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ГОРОДСКОГО ОКРУГА СТУПИНО
Обмен опытом воспитателей подготовительных групп ДОУ
по теме: «Природа и человек»
Конспект

комплексного занятия по экологическому воспитанию и труду в природе
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Воспитатель:
Жилина Елена Леонидовна

г. Ступино

Программное содержание:

1. Беседа о пользе леса для человека «Лес – наше богатство».

· Игра ТРИЗ «Хорошо – плохо».

· Дидактическая игра «Найди и назови».

2. Беседа о хлебе «Хлеб – всему голова».

· Словесная игра «Родственные слова».

· «Как хлеб на стол пришёл» - этапы выращивания пшеницы человеком.

3. Труд в природе «Сеем зёрна пшеницы».

· Игра – соревнование. Логическая цепочка «От зерна до булки».

Программные задачи:

1. ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ:

Воспитывать любовь к родной природе, всему живому; экологическое сознание и культуру детей на основе знаний о природе и окружающем мире; уважение к труду земледельцев; бережное отношение к хлебу; навыки коллективного труда (взаимопомощь, взаимовыручку); аккуратность.

2. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ:

Формировать представление детей о значимости леса в жизни человека и взаимодействии человека с природой; обобщать и систематизировать знания детей о хлебе – ценнейшем продукте питания человека; учить строить предположения, объяснять их, устанавливать причинно – следственные связи внутри природного комплекса; знакомить с новыми словами (элеватор, комбинат, мукомольный). 

3. РАЗВИВАЮЩИЕ:

Развивать внимание детей, воображение, логическое и абстрактное мышление, речевую активность, совершенствовать монологическую и диалогическую формы речи, активизировать словарь (древесина, хлебороб, леснадзор, хлебобулочные изделия), закреплять трудовые навыки детей.

Методические приёмы:

Словесные: 

Беседа о лесе, хлебе в вопросно-ответной форме с опорой на знания детей; стихи, загадки, пословицы, поговорки.

Наглядно-демонстрационные: 

Карта мира, иллюстрации с изображением этапов выращивания хлеба; растение, на котором явно видны его части (корень, стебель, листва); карточки – схемы.

Практические: 

Труд в природе (посев зёрен пшеницы); игры, создание игровых ситуаций.

Материал и оборудование:

· Хлеб ржаной (каравай).

· Хлеб пшеничный (батон).

· Демонстрационный материал.

· Ящики с землёй.

· Колос пшеницы.

· Зёрна пшеницы.

· Палочки для рыхления.

· Лейки с водой.

Предварительная работа:

· Чтение рассказов М.Глинской «Хлеб», М.Пришвина «Лисичкин хлеб».

· Загадки о лесе и хлебе.

· Объяснение и заучивание пословиц о хлебе.

· Сравнение пшеничного и ржаного хлеба по цвету, форме и вкусу.

· Рассматривание пособия «Гербарий полевых растений».

· Дидактические игры.

· Работа с родителями (посещение с детьми хлебного магазина «Колос» в городе Ступино).


Ход занятия:

Воспитатель:  

Дети, посмотрите в окно, какой сегодня чудесный день! Что вы заметили по дороге в детский сад? (Красивые деревья, голубое небо, белый снег, птицы…)

Вся природа радуется солнышку, теплу, радуется весне. Сегодня мы поговорим о природе. Тема нашего занятия: «Природа и человек».

Дети садятся на стульчики.

Природа нашей страны прекрасна в любое время года. В какой стране мы живём? (В России.) Россия изображена на карте планеты вместе с другими странами. Кто покажет Россию на карте? (Ребёнок находит на карте и показывает указкой нашу страну.)
Дети, что на карте изображено зелёным цветом? (Леса.) Верно, в далёкие времена на русской земле лесов было больше, чем теперь. Люди вырубали леса, чтобы строить дома, распахивать поля. Рубить деревья хорошо или плохо? (Плохо!) 

Игра «Хорошо – плохо».

Почему? (В лесу легко дышать, много грибов, ягод, трав, птицы поют; там очень красиво.) Правильно, не зря говорят: «Лес – наше богатство». Лес даёт нам здоровье, красоту, продукты питания. А ещё лес даёт нам древесину. Что люди в старину делали из древесины? (Строили дома, мастерили ложки, изготавливали мебель.) Найдите глазами в групповой комнате изделия из дерева. 

Игра «Найди и назови».

Молодцы, много предметов назвали. Человеку без древесины не прожить. У него была и есть необходимость в вырубке леса, только делать это надо бережно. За правильной вырубкой леса строго следит специальная служба «Леснадзор». Освобождённые от леса земли люди распахивали, засевали и выращивали самый необходимый для русского человека продукт. Какой? (Хлеб.)

Верно, сначала люди сеяли рожь, делали из неё муку. Какую? (Ржаную.) И пекли хлеб, какой? (Ржаной.) назывался он каравай, а мы называем его - чёрный хлеб.  «Чёрный хлеб на столе – нет важней на земле».

Потом стали сеять пшеницу, делали из неё муку. Какую? (Пшеничную.) И пекли хлеб, какой? (Пшеничный.) Мы называем его - белый хлеб. Раньше на Руси люди пекли его по особым случаям и называли этот хлеб – праздничным.
Воспитатель выносит на подносе каравай и батон.

В народе говорят: «Хлеб – всему голова». Почему? (Хлеб главный продукт для человека.) Верно, ещё говорят: «Без хлеба нет обеда». А вы, какие пословицы знаете? 

· «Без хлеба не красна беседа».
· «Хлебушек от земли, силушка от хлеба».
· «Ржаной хлебушко – калачу дедушка».
· «Не трудиться – хлеба не добиться».
· «Худ обед, когда хлеба нет».
· «Хлеб на столе, так и стол – престол, 
           а как хлеба ни куска, так и хлеб – доска».

Молодцы, много пословиц о хлебе вспомнили. А поиграть хотите? (Да.) В какую игру? (Дети называют любимые игры: «Чудесный мешочек», «Съедобное – несъедобное», «Испорченный телефон», «Родственные слова».)

Игра «Родственные слова».  Образование родственных слов к слову «хлеб». 

Дети встают в круг. Воспитатель бросает мяч и задаёт вопрос, ребёнок отвечает и возвращает его.

– Назови ласково хлеб. (Хлебушек.)

– Крошки от хлеба, какие? (Хлебные.)

– Квас из хлеб  как называется? (Хлебный.)

– Посуда для хлеба? (Хлебница.)

– Кто выращивает хлеб? (Хлебороб.)

– Назови завод, где выпекают хлеб. (Хлебозавод.)

– Как называются изделия из хлеба? (Хлебобулочные.)

Мы с вами знаем не только пословицы и поговорки о хлебе, но и стихи. Кто хочет прочитать стихотворение?  

«Хлеб».
Вот он хлебушек душистый

С хрупкой корочкой витой.

Вот он тёплый, золотистый,

Словно солнцем залитой.

И в каждый дом, на каждый стол

Он пожаловал, пришёл.

В нём здоровье, наша сила,

В нём чудесное тепло.

Сколько рук его растило, сохранило, сберегло.

     А.Ким 
Ты так вкусно читал(а) стихи о хлебе, что захотелось его попробовать. Правда, ребята? Мы обязательно это сделаем за обеденным столом.

А знаете ли вы, как хлеб на стол пришёл? (Да.) давайте вместе вспомним.

Рассказ детей и рассматривание иллюстраций выращивания хлеба.

(Картинки о труде земледельцев расположены по 
оздоровительной методике В.Ф.Базарного)

1  ребёнок:           В поле жёлтая пшеница

Не сама собой родиться.

Чтобы вырос добрый хлеб,

Тракторист распашет степь.

2  ребёнок:           А потом в степи просторной

                             Сеятель посеет зёрна.

3  ребёнок:            Хлеб созрел.

В полях моторы

Песню жатвы завели.

Выводят в поле комбайнёры

Полевые корабли.

Сжали быстро, аккуратно.

Хлеб душистый, ароматный.

Воспитатель:       Хлеб созрел, но к нам на стол

Прямо с поля не пришёл.

С поля даже в магазины

Хлебу ехать рановато.

Полные  зерна  машины

Ведёт шофёр на элеватор.

Что такое элеватор? (Воспитатель объясняет детям значение новых слов.) Это место, где хранится зерно.

4  ребёнок:            Шофёр такому грузу рад,

Зерно везёт на комбинат.

Здесь из зёрнышек пшеницы

Выйдет славная мучица.

Воспитатель:       Какой комбинат? (Мукомольный.)

5  ребёнок:            Богатырь – муковоз

На завод муку привёз.
Воспитатель:      На какой завод? (Хлебозавод.)

6  ребёнок:            На заводе спозаранку

Пекарь испечёт баранки,

Хлеб румяный, мягкий, пышный

С тонкой корочкой душистой.
7  ребёнок:          А потом уже машины

      Хлеб развозят в магазины.
Воспитатель:      

Дети, как называется магазин, где продают хлеб? (Булочная.) Как в нашем городе называется хлебный магазин, куда вы часто ходите с родителями за хлебом? («Колос».)

Как вы думаете, почему он так называется? (Зерно, из которого делают муку, созревает в колосе.) Я вам сейчас покажу колосок. 

Воспитатель показывает детям колоски пшеницы. 

Предлагает отгадать загадку.

В землю тёплую уйду, 

К солнцу колосом взойду,

В нём таких, как я,

Будет целая семья.

                               (Зерно.)

Воспитатель показывает детям зёрна  пшеницы. 

Дети, а зерно можно назвать растением? (Нет.) Почему? По каким признакам мы узнаём растение? (По наличию корня, стебля, листа.) А когда оно может стать растением? (Когда мы его посеем.) Что нужно для роста растения? (Вода, свет, тепло.) Хотите посеять зёрна? Ведь без человека, без его труда зерно в землю не попадёт.

Труд детей в природе.

Дети надевают фартуки, подходят к столам, на которых стоят ящики с землёй, лейки с водой, лежат палочки для рыхления. Дети делают бороздки, сеют зёрна, присыпают землёй и поливают.

Воспитатель:      

Славно потрудились, хотите поиграть? (Да.) Предлагаю игру – соревнование. У нас две команды:  команда девочек и команда мальчиков.

Игра – соревнование.  Логическая цепочка «От зерна до булки».
Воспитатель:    

Вспомним, какой путь хлеб  проходит от зерна до булки? Чья команда первой правильно разложит картинки-схемы, та и выиграет.

Итог занятия:

· Что нового вы узнали?

· Чем мы занимались сегодня?

· Что вам понравилось на занятии?

· Анализ деятельности детей воспитателем.

Сюрпризный момент.

Молодцы дети, порадовали меня, я тоже хочу вас порадовать – угостить булочками, которые сама испекла.

